



“浙江法制报”微信

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6378期 今日12版

数字保平安 数字强服务 数字助治理

诸暨警方以高质量数字产品提升警务质效

通讯员 杜萌颖 王雨 本报记者 徐晓

“太谢谢了,幸亏你们来得及时。”近日,躺在病床上的市民陈先生稍有好转后,立即向医生和民警表示感谢。原来,不久前陈先生遭遇车祸,诸暨市公安局第一时间出警,并将信息同步递送至120,多方协同努力下,陈先生得到及时救治。

今年以来,诸暨市公安局坚持以数据赋能警务实战,与卫健、消防等部门构建了“多部门协同处置”应用。如今,无论市民拨打的是110、120还是119,一旦协同应用系统判断情况危急,便会在3秒内将三个部门中任一部门获取到的事件信息,推送至需要协同的部门,实现火速救援。值得一提的是,该系统还能向当事人推送短信链接,一旦打开链接,系统即可抓取当事人的定位,并向其推送

部门处置的当下进程。通过多部门协同处置场景、公安政务服务“一网通办”“安行码”等数字化工程,诸暨市公安局打造出践行民意的“智慧云端”,以拓展数字信息的实体化应用,纵深推进枫桥警务模式。

除了在数字保平安上下功夫,诸暨市公安局在数字强服务方面也是颇费心思。他们立足警务服务场景,搭建起与各行各业的数字桥梁,比如今年该局自主研发的“警企云”产业链预警服务平台。该平台强化对产业链、企业经营风险的监测,为企业、员工提供公安事项的全流程服务,研判产业链、企业中是否存在违法犯罪行为以及是否受到不法侵害,并将结果推送给企业与监管部门。立足“警企云”平台的“数字护企”行动收效显著,自去年以来,诸暨警方侦办的涉企犯罪较5年前减少87起,年均下降12%,为

企业追赃挽损3.62亿余元。

作为“枫桥经验”发源地的公安机关,诸暨市公安局在数字助力警力参与社会治理方面勇于探索,试点将警力进一步下沉至城市社区,在东盛社区开展联动执勤、挂钩考核,还在社区搭建了“智安小区”数字驾驶舱。驾驶舱集中展示“人、地、物、事”等全量数据信息,实现对社区警务相关敏感要素的实时反应。今年以来,通过实行要素数字化管控、人员浸润式融合,该社区警情同比下降31%。

“我们将深入践行‘三能’精神,充分释放数字化改革红利,继续在保平安、强服务、融治理等方面打磨更多一线警务产品,提升数字警务输出质量、服务质效,不断丰富拓展新时代‘枫桥经验’内涵外延。”诸暨市副市长、公安局长谢琦说。



寒潮来袭 助农暖心

寒潮来袭。21日,德清县洛舍镇青年党员助农志愿服务队走进田间地头抢收水稻,并做好农业生产防冻保暖措施,确保丰收的粮食粒粒归仓。

王正 摄

导读

一双特别的鞋垫,
续上了“遗失”20多年的亲情

7版

99%以上刑事案件实现全数字化线上移送 政法一体化办案应用赋能司法

通讯员 陈乃锋 龚婵婵

“自从政法一体化办案系统上线后,所有的卷宗、文书都通过系统流转,案管大厅从曾经的‘门庭若市’变成如今的‘门可罗雀’,排队办事的景象已经是过去式了。”面对数字变革带来的“零次跑”便利,衢州市衢江区检察院第六检察部主任、举报中心主任柴翠感叹道。

为破除传统办案模式下的信息壁垒,克服机制梗阻,缓解案多人少矛盾,经四年探索实践,由省检察院牵头建设,政法一体化办案应用以刑事案件为突破口,着力打通政法各单位办案平台,通过业务协同、数据共享和流程再造,一场影响深远的政法工作质量变革、效率变革已经到来。日前,该应用获评省委改革办评选的数字化改革第一批“最佳应用”。

2019年11月,温州瓯海安桐西路发生一起持刀砍人警情,民警快速前往,执法记录仪同步开启,当场扣押作案证据,并传唤犯罪嫌疑人接受调查。通过在线远程取证、提问方案模板式引导、语音转写、加密电子签名,一份规范

的数字笔录快速生成。

作为数字卷宗单轨制协同办案的试点地区,温州已于2019年底基本实现全域全案单轨制协同办案。讯问、文书材料制作、外出取证、涉案财物管理、音视频管理、案卷组卷、案件审核等全流程实现数字化、智能化,当地警方以数字卷宗为抓手,转变办案模式,破解了一体化办案的源头问题、难点问题。

因犯非法吸收公众存款罪被判处有期徒刑5年,刑期过半的罪犯孙某向省乔司监狱提出假释申请。依托一体化办案系统和刑法执行系统,经由居住地社区矫正调查评估、监狱提请假释、数字法庭开庭审理、法院裁定、社区矫正对象入矫,整个案件办理同样实现了无纸化。

“我们对各项监管执法工作进行了数字化改造,刑罚执行办案系统是重中之重,从罪犯收押到减刑、假释、暂予监外执行等都通过线上全流程办理,为的就是实现单轨制协同办案交互兼容。”省乔司监狱相关负责人表示。

作为政法领域的开创性工作,政法一体化办案系统在电子签名捺印法律效力、数字卷宗组卷归档、远程司法规



范标准、一体化办案技术规范等重点方面,已经形成《浙江省刑事案件常见罪名证据标准和规则指引》《一体化语境下刑事数字化送达机制之探析》《刑事诉讼涉案财物管理处置工作指引》《浙江省刑事案件数字卷宗管理办法》等70余项理论制度成果。

截至目前,政法一体化办案应用已集成公安、检察、法院、司法、监察委等单位办案平台,实现全省三级777家单位全贯通,完成257个业务流程上线,实现全案件、全诉讼流程、全办案单位覆盖,开展一体化办案34万余件,99%以上的刑事案件实现全数字化线上移送,浙江成为全国唯一在省域范围内开展单轨制线上协同办案的省份。

快递纠纷上调解驿站“讨说法”既快又灵 “双11”成绩单最有说服力:成功率90%

本报记者 陈岚 通讯员 任瑾霞

申通快递华东分拨中心、圆通速递华东管理区总部基地……十余家快递公司的华东区域总部聚集在杭州市萧山区靖江街道,1万多名快递小哥、快递卡车司机等快递行业从业人员在这里打拼。借助杭州萧

山国际机场交通枢纽的重要作用,靖江街道临空经济和快递物流业态蓬勃发展,但相伴而生的物流(快递)行业矛盾纠纷也层出不穷。

一把钥匙开一把锁。今年11月1日,一个名为“先锋骑手调解驿站”的调解组织在靖江街道应运而生。从此,与快递行业

有关的纠纷有了地方“找个说法”,快递小哥工作间隙还能在视频平台“按需学法”。他们的工作和生活,因为这个驿站的存在,而增添了法治的温度。

今年“双11”,这个调解驿站交出了一份不错的成绩单:半个月化解纠纷30余起,成功率90%。(下转8版)

浙江公告 信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫

